

# 我市邮政快递业步入发展快车道

## 小油坊『榨』出新希望

本报通讯员 张英

初春时节，在商南县十里坪镇黑沟村油茶作坊里，工人们忙着榨油，还没走到门口，远远就能闻到茶油浓郁的香味。

油茶榨油的流程十分讲究。采用古法工艺，将茶籽烘干后，用粉碎机打成粉状，放炒锅炒到八成熟，再放到蒸笼里面蒸熟，然后用滤油布和模具把蒸好的茶籽粉末，做成一个圆形的茶籽粉包放到压榨机上，每一粒茶籽，都要经过烘烤、碾粉、蒸粉、包饼、压榨、过滤等六道工序，最终变成独特浓郁的茶油。

今年56岁的朱发军常年都在油茶作坊里忙碌，以前主要在外务工，工作不稳定、收入少、离家远，在村“两委”的鼓励带动下，他凭着自己的古法榨油手艺，一年收入3万多元。

十里坪镇地处秦岭深处，是商南县最高寒偏远镇。这里有适宜的土壤、温暖湿润的气候，境内出产的油茶品质好、品相佳、营养丰富，是名副其实的纯天然绿色产品，通过“线上+线下”的销售模式，远销上海、深圳等大中城市，深受消费者青睐。

据了解，十里坪镇黑沟村油茶种植面积400亩，挂果面积160亩。2022年，产油茶鲜果25吨，产值5万元，人均增收500元，预计今年，产油茶鲜果35吨，产值10万元，3年后油茶年产量将达到90吨以上。

黑沟村村党支部书记陈伟表示，村民对油茶种植越来越有信心，村上今年计划发展油茶100亩，吸纳60多户留守劳动力在油茶基地务工，力争种植户户均增收2000元以上，把黑沟村打造成油茶产业“明星村”。

“我们将继续大力发展油茶产业，高质量推进育苗基地、种植基地、精深加工、产品开发市场推广。”十里坪镇党委书记王斌说，“力争把油茶产业打造成‘产业强、农村美、农民富’的特色产业、优势产业，助推乡村振兴，促进农民增收致富。”

本报讯（通讯员 杨林 刘小勇）2022年，我市聚焦“服务全领域、激活全要素，打造双高地、畅通双循环”目标，推动邮政快递业步入高质量发展快车道。

过去一年，我市统筹疫情防控和保通保畅，加强动态调度，整合各方资源，切实提升邮件快件处理、运输和投递能力，全力保障人民群众医疗、生活物资网购需求。全年快递业务量累计完成968.1万件，逆势增长9.7%，累计服务电商300余家，支撑销售商洛农产品千余种，实现销售额8000余万元。

加快推进寄递网络建设，充分发挥邮政在乡托底作用，通过多种合作模式协同推进，因地制宜、精准施策，全面实施“快递进村”工程，“邮政EMS、顺丰、京东”3个品牌实现村级全覆盖，其他品牌综合覆盖率提高到98%。商州区快递企业依托君威物流园区建成城乡共同配送中心，柞水县快递企业在场、资金等方面获得县政府大力支持，投资83万元，建成1套自动化分拣设备，现已投入使用。

我市推动邮政快递业与乡村振兴深度融合，推广“农产品+大同城”寄递服务模式，培育创建洛南核桃、镇安核桃、柞水木耳等3个省级快递服务现代农村铜牌项目，全年寄递农产品65.7万件，实现寄递业务收入267.2万元，带动农产品销售额3431.9万元。中国邮政集团全年在商州区和洛南县实施五大类帮扶项目，投入帮扶资金1348万元。拓展发挥乡镇邮政网点综合服务功能，扩大“普惠邮政”覆盖面，压减邮

政委代办网点6个；持续提高农村邮政普遍服务能力，巩固建制村100%通邮成效，农村邮路汽车化率提高到30.6%。积极推动党建引领“快递进村”创新发展，市邮政管理局与市委组织部、市交通局联合印发了《关于依托村（社区）组织活动阵地推进“快递进村”工作的通知》，大力推广农村红色快递驿站建设经验，在洛南县建成183个村级红色驿站，其中3个红色快递驿站受到省委组织部通报表彰。

## 关爱老人 老有所“衣”

2月16日，商州区委办、网信办联合社会公益组织开展关爱山区老人活动，为板桥镇下湾村30名65岁以上老人送去了“银天使计划·老有所衣”温暖包，让老人们感受到社会各界的关心和温暖。

（本报记者 王孝竹 摄）



## 警民联手救起落水女子

本报通讯员 李重立

“喂，派出所吗？罗汉洞下有人落水！”2月10日12时许，洛南县公安局柏峪寺派出所民警接群众报警电话后，迅速组织人员赶赴现场救援。

在距离派出所不远处的河道上，民警看到一女子正在罗汉洞景区下方的河道深水区奋力挣扎。两天前，柏峪寺镇刚下过一场大雪，室外寒风凛冽。面对紧急情况，派出所所长王刚锋、教导员陈星以及派出所民警殷佳楠、胡新岳等没有丝毫犹豫，迅速向冰冷刺骨的河水中奔去。

此时，落水女子情绪激动，不配合救援，不听从民警劝导，给救援工作带来一定困难，眼看着头部就要没入水中。

“扑通、扑通……”王刚锋等4人顾不得脱掉衣服迅速跳入深水区，在河边上群众的协助下，最终将女子拉出深水区，成功救上岸。

上岸后，落水女子和救援民警冻得瑟瑟发抖，民警和附近群众迅速找来棉衣披在获救女子的身上，同时民警一边联系当地卫生所，一边对落水女子进行心理疏导，最终使其打消了轻生的念头。

据报警人庾女士介绍，事发半小时前，她与姐妹沿河路边游玩时发现一青年女子从身边经过，情绪低落，她们还劝说了几句，结果时隔不久就发现其落入水中，两人救援未果后迅速报警寻求帮助。

“真是太感谢你们了，如果再晚一点后果不堪设想。”随后赶到的女子家属握着民警和热心群众的手激动不已。

“你们都是好样的，为你们点个大大的赞！”围观的群众也齐声称赞道。

后经医护人员检查无碍后，派出所民警将落水女子送回家中。

## 实行“三色”管理 完善服务设施

# 商南推行城区精细化便民服务

本报讯（通讯员 代绪刚）今年以来，商南县充分运用大数据、新科技、新平台，在城区推行精细化便民服务，积极回应群众关切，不断提高基层治理的数字化、智能化水平，切实解决好群众的急难愁盼问题。

商南县在摸清城区人口基本信息的基础上，探索建立人口信息库智慧管理平台，设置县、街道、社区、小区（片区）、网格“五级”管理体系，逐级明确工作任务、管辖区域、管理权限。“季更新、年审核”平台信息，与“人盯房、房管人”台账保持同步，做到城区人口情况精准掌控；整合“智慧商南”“雪亮工程”等系统，建立视联网可视平台，开发可视系统APP，推动治理网格线上线下一体化24小时可视调度。在城区推行绿色放心户、黄色关心户、红色连心户“红黄绿”三色管理，根据经济收入、家庭结构、利益诉求等情况，将城区所有户进行分类，做到因户施策、精准服务。开通县、街道、社区三级微信服务平台，建立“居民吹哨、单位报到”服务制度，针对基层社会治理过程中街道社区层面无法解决的难题，

建立急难问题“需求台账”，向党建共建联合会“吹哨”，联合会根据问题性质和管理权限“定向派单”，协调县级职能部门帮助解决问题。

商南县建立街道社区工作事项准入制度，健全完善小微权力清单，确保街道社区聚焦服务群众主责主业。深入推进党群服务中心三年提升计划，合理划分功能区域，落实AB岗轮值、首问负责、限时办结、服务承诺、责任追究等服务制度，构建“进一扇门、找一个人、办所有事”运转机制，让党员群众就近高效办事、享受便利服务。通过购买服务、共建民营、民办公助等方式引入社会力量发展社区便民服务，探索建立社区（小区）党群服务站、便民餐饮、爱心超市、幼儿托管、老年康养等服务场馆，实行社区生活服务“好中差”评价机制，鼓励社区服务设施“一点多用”，提升社区（小区）一站式便民服务能力。大力建设志愿服务队伍，积极引导各驻区单位、志愿服务队伍主动到小区报到，开展医疗问诊、文化、电影、体育等活动，提升基层便民服务水平。

# 全市公安机关矛盾纠纷排查化解座谈会召开



本报讯（通讯员 杨丹涛 刘佩志）2月9日，市公安局在洛南县公安局四皓派出所召开全市公安机关多元化矛盾纠纷排查化解座谈会。

会议指出，开展多元化矛盾纠纷排查化解工作是贯彻落实党的二十大精神的具体实践，各级公安机关要切实把握排查化解矛盾纠纷、防范化解风险隐患作为一项长期性、基础性工作和重要任务。全体民警要进一步提高思想认识，坚决筑牢底线思维，强化风险意识，下好先手棋、打好主动仗，全力维护社会安全稳定、护航经济社会高质量发展。

会议要求，要建立健全治保会、治安联防组织，广泛动员人民群众参与治安联防，不断完善“邻里守望”“十户联防”等工作机制，织密治安联防网络，不断提升基层社会治安防控水平。要坚持和发展新时代“枫桥经验”，大力推进“枫桥式公安

派出所”创建，努力将矛盾纠纷化解在基层、控制在初始、消灭在萌芽，实现矛盾纠纷化解效能最优。要进一步加强协作配合，强化属地管理责任、源头稳控措施，积极参与推动建立健全人民调解、行政调解和司法调解“三调联动”，积极推广“公调对接”“庭所对接”等经验做法，推动建立矛盾纠纷多元化化解工作大格局。

去年以来，全市各级公安机关深入推进矛盾纠纷排查化解工作，涌现了一批排查化解基层矛盾纠纷的经验做法。洛南县公安局四皓派出所创新建立“三所一庭一中心”联动调解机制，对于重大疑难矛盾纠纷建立“三调联动机制”，邀请综治中心、派出所、司法所、法庭和律师事务所有关调解专家联合会商、制定方案、调处化解，最大限度化解影响安全稳定的各类矛盾纠纷。春节安保期间，商南县公安局发挥“警员+网格员+群众+N”工作机制作用，及时回应群众关注的利益诉求。柞水县公安局创新矛盾纠纷调处工作机制，建立健全治安联防工作网络，不定期开展治安巡防巡查，共调处处置各类矛盾纠纷1510起。

## 兑换“火烧币” 真情解民忧

本报讯（通讯员 邢光卫 丁小飞）“小伙子，帮我看看这些火烧的钱还能兑换不？”2月14日一早，人民银行镇安县支行货币发行股走进一位脸色凝重的老人，语气中显出几分焦急。

工作人员热情接待了老人，通过询问了解到，老人家住距县城较远的农村，辛苦攒下的钱全放在衣柜的盒子里，因取暖不慎造成衣柜起火，盒中的5万元现金被烧得面目全非，成了半黑半糊的“火烧币”，抱着一丝希望，老人来这里寻求帮助。

支行负责人得知情况后，立即组织货币发行工作人员会同镇安农商银行现金业务骨干开展鉴定工作。由于“火烧币”碳化易碎，兑换工作难度大、耗时长，工作人员小心翼翼一张张分离、核对、比量、清点，经过数小时的不懈努力，最终依照有关规定成功为老人兑换人民币44470元，最大限度为老人挽回了损失。

## 邻里纠纷起冲突 互殴双方均获刑

本报讯（通讯员 刘超 王宏杰）2月14日，山阳县人民法院公开宣判了一起因邻里互殴引发的2件故意伤害案件，互殴双方均获刑。被告人汪某犯故意伤害罪判处有期徒刑六个月，宣告缓刑，缓刑考验期限一年；被告人杨某犯故意伤害罪判处有期徒刑一年，宣告缓刑，缓刑考验期限一年又六个月。

汪某与杨某系山阳县城关街道某村村民，双方因汪某门前入户路归属权问题发生纠纷，社区干部多次调解未果。2021年10月，杨某及配偶在汪某入户路与通组路连接路口开挖3米长沟渠，意图阻止汪某出行。汪某及家人自行填复沟渠后，杨某携妻子再次开挖沟渠。汪某发现后上前制止，双方发生厮打，造成杨某面部皮肤裂伤、闭合性颅脑损伤、关节脱位、左侧肋骨骨折，汪某身体右侧肋骨骨折、多处软组织损伤等伤情。经司法鉴定所鉴定，杨某损伤程度为轻伤二级，汪某损伤程度为轻伤一级。案件审理过程中，两被告人均提起刑事附带民事诉讼。承办法官就刑事附带民事部分多次组织调解，在汪某支付杨某6000元后，双方互相出具谅解书，刑事附带民事部分双方均撤诉。山阳县法院在依法审理后，择日依法宣判，双方均表示服判不上诉。

法官寄语：和谐的邻里关系是我们生活中的一大幸事，一旦发生矛盾纠纷，应当理性冷静，寻求正当、合法的途径解决，切勿采用打架斗殴、以暴制暴等不正当方式维权，这样不但对解决问题无济于事，反而还有可能受到法律制裁。

## O型血是“万能血”吗

由于O型血的人红细胞上缺乏A、B抗原，故从理论上而言，这种细胞可以输给其他3种血型的人。所以当受血者在鉴定ABO血型困难时，可输O型血洗涤红细胞；或在抢救生命的紧急关头，同型血不足或缺乏时，亦可输少量O型血以解燃眉之急。但是O型血浆中含有抗A、抗B抗体，它能与A、B、AB型红细胞发生免疫反应，使之寿命缩短或遭到破坏，属于输血禁忌。所以，曾把O型全血称为“危险的万能血”。有人把“危险”两字忽略了，把O型血称为“万能血”，这是错误的。在小量异型输血时，如给A型血的人输入一单位O型全血，其O型血浆中的抗A、抗B，因受血者的血浆稀释，所引起的免疫反应较轻，故不易被及时发现。随着异型输血量增加，这种输血禁忌现象逐渐严重，严重时由于受血者的红细胞遭到破坏而导致溶血性输血反应。因此，现代医疗不主张异型输血。当然，把O型血看作“万能血”的观点更应予以纠正。



# 洛南大力实施村庄清洁整治行动

本报讯（通讯员 赵晓翔）2月16日，一场春雨过后，位于蟒岭脚下的洛南县古城镇草店村风景如画，屋舍俨然、道路整洁、乡风文明，处处焕发出昂扬向上的生机与活力。

去年以来，洛南县按照市上的统一安排，扎实开展村庄清洁综合整治行动，持续巩固农村人居环境整治成果，确保村庄干净整洁、乡村美丽宜居、乡风文明和谐。

洛南县认真落实县镇村三级领导包抓责任制，上下联动、统筹城乡，高标准、高效能实施村庄清洁行动，推动形成三级联动、分级负责、群干参与、齐抓共管的人居环境整治格局。按照“县级主抓、镇办实施、村为单位、农民主体”要求，以集镇环境、市场秩序、道路交通、公共区域、农户室内外环境为重点，城乡一体化开展道路清理、河道

清理、庭院清理、圈舍清理、田园清理、去除陋习、强化养护专项行动，全面清理道路两侧“五堆六乱”、河道废弃物、农户室内外和房前屋后卫生。设立村庄“清洁日”，落实环境卫生网格化管理，建立长效管护机制，落实“门前三包”责任制，改变群众陈规陋习。

截至目前，全县累计投资840余万元，投劳5.35万人，清理农村道路1149

条4580公里、河道沟渠580条3480公里、农户庭院10.12万个、畜禽圈舍3.11万个、田园33.6万亩、六乱4134处，环境卫生整治覆盖率100%，保持率90%以上。同时，成立东西北路3个督查组，开展专项督查，逐村达标验收，落实奖惩政策，通过专项行动把乡村打造成景区、把亮点打造成景点，把“绿水青山”变为“金山银山”。